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Любі друзі!

Щиро вітаємо вас зі світлим святом

Христового Воскресіння!

Нехай світлий Великдень

принесе у ваш дім добробут і радість. 

Нехай Господь береже вас і вашу родину.

Добра вам і щастя, віри, надії й любові!
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Великдень (Пасха) – найважливіше і найсвітліше православне свято. Свято, яке нагадує нам про те, що Ісус Христос віддав своє життя за нас, але воскрес, подарувавши і нам надію на вічне життя. Цей величний день символізує відродження всього світу, очищення нас самих для того, щоб теж стати кращими. А ще Великдень – чудове сімейне свято, коли ми маємо можливість в колі усіх найрідніших людей ще раз висловити їм свою любов і привітати: “Христос Воскрес!”, почувши у відповідь: “Воістину Воскрес!” 
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Яйце здавна вважається символом життєдайної сили, адже таїна зародження нового життя завжди зачаровувала людей. У багатьох народів світу є легенди, за якими яйце — початок не тільки життя, а й світла, тепла і навіть зародок Всесвіту.

У наших пращурів-слов'ян яйце було символом вічного онов​лення природи, перемоги життя над смертю. Отож не дивно, що воно використовувалося в обрядових святах ще задовго до прийняття християнства. І саме  у весняних святах на честь Сонця, Землі, Весни і Води. А на святі усе має бути красивим, барвистим, незвичайним. Отак і виникла традиція оздоблюва​ти яйце, яка залишилася і після введення християнства, став​ши невід'ємною ознакою святкування Великодня.
Сьогодні ми хочемо розповісти вам про деякі давні і сучасні таємниці цього прекрасного мистецтва – писанкарства.
Існує багато способів розфарбовування яєць, тому ми й маємо пасхальні крашанки, дряпанки, мальованки, крапанки і найвишуканіші писанки.

Крашанки — це варені яйця, пофарбовані в один колір: червоний, жов​тий, синій, зелений, золотавий, ясно-коричневий тощо. У крамницях чи на ринках можна купити різні барвники, але краще використати природні: луш​пиння цибулі, сушені плоди чорної бузини, дубову кору, молоде березове листячко, звіробій, кору чорної вільхи, гілочки тополі і навіть соняшникове лушпиння. Крашанка буде гарнішою, коли, наприклад, лушпиння цибулі відварити, настояти кілька годин і процідити. Яйця добре вимити, поклас​ти в каструлю, залити холодним відваром і поставити на вогонь. Колір, світліший чи темніший, залежить від насиченості відвару та часу варіння, а щоб крашанка гарно блищала, її, вже зварену, швиденько висушують і про​тирають клаптиком тканини або ваткою, змоченою в олії.

Можна обв'язати чисте сире яйце різнобарвними линючими нитками або клаптиками барвистої линючої тканини, залити холодною водою і варити 10—15 хвилин, потім висушити і так само протерти тканинкою, просякну​тою олією.

Дряпанки. Щоб виготовити дряпанку, треба голкою чи тоненьким ши​лом або цвяшком обережно видряпати якийсь візерунок на крашанці.

Мальованку зробити трохи складніше. Зварене протягом восьми хви​лин яйце (без тріщинок!) швиденько витирають і ще гарячим починають розмальовувати акварельними фарбами чи гуашшю за допомогою пензлика. Для зручності яйце кладуть у чарку або маленьку чашечку і спочатку роз​фарбовують верхню частину (на гарячому яйці фарба швидко висихає), а потім перевертають яйце і наносять малюнок на нижню його частину.

Крапанки. Дуже симпатичні двоколірні чи багатобарвні крапанки виготовляють, вкриваючи крапками гарячого воску суху крашанку, а після того, як віск охолоне, яйце кладуть на кілька хвилин у фарбу іншого ко​льору, потім просушують. У кінці роботи опускають яйце у гарячу воду, щоб віск розтопився. На поверхні яєчка залишаються веселі різнобарвні цяточки.
Писанки. А найбільше захоплення викликають писанки. Вони й ціну​ються найвище, їх зберігають у колекціях найкращих музеїв народного ми​стецтва, є навіть спеціальний музей писанки в Коломиї на Івано-Франківщині.

Мистецтво писанкарства, а це справді-таки високе мистецтво, сягає своїм корінням у сиву давнину. Яєчна шкаралупка недовговічна, і лише за​вдяки непорушній традиції — змінювати щось в узвичаєних розписах вва​жалося гріхом — із прадавніх часів дійшло до нас розмаїття візерунків-символів, що передавалися з покоління в покоління. Насамперед, це зображення Сонця, якому поклонялися наші далекі предки. Його символи — жовті, червоні, жовтогарячі кружальця, кола, об​лямовані цятками, рисочками променів, багатокутні зірки, "павучки", круглопелюсткові квітки — всіх не перелічити.

Чудово вплітається в композицію писанок хвилястий орнамент "безко​нечник", що символізує Воду.А яке багатство рослинного орнаменту! Його особливо полюбляють на Київщині. Тут і сосонка, і гілочки, і квіти, і листя, в основному дубове та вишневе. І, звичайно, Дерево Життя, яке і на рушниках вишивають, і на килимах.

Досить привабливі і  гуцульські писанки з оленями! Зустрічаються й зображення коників, голубів, півників, павичів, метеликів, бджілок, ри​бок... Найчастіше вони розташовані парами або рядочком.

Творча фантазія не має меж. Мабуть, не можна перелічити всіх видів гео​метричного орнаменту, який поширений на більшості теренів України. Що ж до кольорів — тут теж розмаїття, але у кожному регіоні є свої улюблені барви та їх поєднання.

Виготовлення писанки — дуже кропітка праця. Самого хисту до малю​вання тут замало. Треба знати не тільки всі тонкощі техніки, а й уміти точ​но наносити обраний візерунок на округлу поверхню яйця. А це значно складніше, ніж на папері чи полотні. До того ж, схибити не можна й на міліметр, бо нічого вже не виправиш. Але головне — бажання і терпіння.
Яйця для писанок беруть сирі, з чистою гладенькою поверхнею. Інструмент, яким їх розмальовують, називається писальцем або писачком. Вони бувають різних типів, але найзручніший — у вигляді мініатюр​ної лієчки на дерев'яному держальці. У писачок кладуть віск (можна й парафін, але лінія буде товщою), нагрівають над полум'ям свічки і притуляють писачок до яйця — розтоплений віск витікатиме через вузенький отвір — таким чином виводять елементи візерунка, які ма​ють залишитися білими. Потім яйце обережно занурюють хвилин на п'ять у холодний розчин найсвітлішого барвника, наприклад, ясно-жовтого. Тоді яйце просушують і наносять віск на ті частини орна​менту, які мають бути жовтими. Затим опускають яйце в інший барв​ник. Порядок виконання роботи повторюється стільки разів, скільки кольорів задумано в орнаменті, — від найсвітлішого до найтемнішого. Щоб. зняти віск, яйця ставлять у духовку або занурюють у гарячу воду. Витирають насухо, і писанка готова. До речі, щоб вона довго зберігалася, яйця необхідно перед тим, як зняти віск, ви​дути. Для цього на обох кінцях пробивають дірочки.
Підготував І.Козак, 10 клас
