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Новорічні традиції Європи

Недарма   кажуть: „Скільки  народів,  стільки  і  звичаїв”.  В  різних  країнах  Новий  рік зустрічають по-різному та  й  зустрічають  його  не  в  один  день.
Великобританія. Традиція надсилати новорічні листівки виникла у Великобританії. Перша  новорічна  листівка  була  надрукована  в  Лондоні  в  1843  році. А ще тут існує неписане правило, за яким  у Новорічний  вечір  або  ніч   кожен  без  запрошень  може  прийти  на  свято  у  будь-який  дім,  навіть  до  незнайомих  людей,  і  буде  залюбки  зустрітий.  Гість  має  принести  з  собою  хоча  б  маленький  шматок  вугілля, кинути  його  у  родинне  вогнище  і  побажати, щоб  вогонь   у  цьому  домі  горів  довго-предовго.

Франція. Французький дід Мороз – Пер  Ноель  приходить  в  Новорічну ніч  і  залишає  подарунки  в  дитячих  черевичках. А в кожній родині до цього свята печуть  пиріг.  Той, кому  дістанеться  біб  в  шматку  пирога,  отримує  титул  “Бобового  короля”, і  в  святкову  ніч  всі  підкоряються  його  наказам. Новорічний  стіл  французи  просто  не  уявляють  без  смаженої  індички.  А  морква  з  медом  має  забезпечити  оселі  повне  благополуччя  на  майбутні  12  місяців.

У Франції символом  благополуччя  і  сімейного  добробуту є  велике  поліно,  яке  запалюється  у  камінах.  А  в  південних  селищах  Франції  існує  ще  й  такий  звичай:  перша  з  господинь, яка  набрала  воду  з  джерела  у  новому  році,  залишає  там  булочку,  друга  бере  цю  булочку  і  на  її  місце  кладе  свою  і  так  далі.  Таким  чином  усі  господині  селища  обмінюються  хлібом,  випеченим  для  ближнього.

Італія. В  Італії всі  діти  чекають,  коли  в Новорічну ніч  прилетить  на  мітлі  добра  фея  Бефана,  відкриє  двері  маленьким  золотим  ключем  і  ввійде  в  кімнату,  де  сплять  діти, наповнить  подарунками  дитячі  панчохи, що  спеціально  підвішують  біля  каміна.  Хто  погано  вчиться  або  погано  поводив  себе  протягом  року,  тому  Бефана  залишає  трохи  попелу  або  вугілля.  Прикро, але сам  заробив! У італійців  є  цікавий  звичай:  у  Новорічну  ніч викидати  зі  своїх  будинків  на  вулицю  старе  хатнє  начиння – надщерблений  посуд,  зламані  меблі,  старі  речі.  Вважають, що  це  принесе  родині  в  новому  році  добробут. В  Італії  обов’язковими  на  новорічному  столі  є  горіхи,  виноград – символ  здоров’я,  довголіття  та  благополуччя.

Нідерланди. У  Нідерландах  на  новорічний  стіл  подають  свіжоспечені  пончики  з  родзинками. Такі  пончики  хазяйки  печуть  лише  раз  на  рік.   Опівночі  всі  судна,  що  стоять  у  портах  цієї  країни,  переривчастими гудками  салютують  на  честь  Нового  року,  що  надходить.

Греція. У  Греції  існує  звичай,  за  яким  рівно  опівночі  глава  сім’ї  виходить  у  двір  і  розбиває  об  стіну  плід  граната.  Якщо  його  зернятка  розлетяться – у  новому  році  сім’я  житиме  щасливо. Вирушаючи  у  гості,  греки  приносять  із  собою,  як  подарунок,  покритий  мохом  камінь  і  залишають  його  у  кімнаті  господарів, промовляючи: „Нехай  гроші  господарів  будуть  такі  ж  важкі,  як  цей  камінь”. У  Греції  Новий  рік – це  день  Святого  Василя.  Святий  Василь  був  відомий  своєю  добротою,  і  діти  залишають  свої  черевики  біля  каміну  в  надії,  що  святий  Василь  заповнить  черевики  подарунками.

Ірландія. В  Ірландії  ввечері  напередодні  Нового  року  двері  будинків  відчиняють  навстіж,  кожен  бажаючий  може  увійти  у  будь-який  будинок  і  буде  там  бажаним  гостем.  Його  посадять  на  почесне  місце,  пригостять  келихом  доброго  вина.  Гість  не  забуде  при  цьому  сказати: „За  мир  у  цьому  домі  і  в  усьому  світі!”.  О  пів  на  дванадцяту  ірландці  виходять  на  центральну  площу,  співають,  танцюють,  веселяться.

Німеччина. У Німеччині  невід’ємною  стравою  новорічного  столу  є  короп.  Приготований  за  традиційними  рецептами  він  користується  незмінним  успіхом  у  гурманів.  Згідно  з  народним  повір’ям,  луска  коропа,  покладена  у  Новорічну  ніч  у  гаманець,  гарантує  статки  і  щастя  у  майбутньому  році.

Чехія та Словаччина. У  Чехії  та  Словаччині  на  новорічному  святковому  столі  теж завжди  красується  короп.  У  передсвяткові  дні йде  жвава  торгівля  живим  коропом.  Продають  його  з  діжок,  наповнених  водою,  які   стоять  просто  неба.

Угорщина. В  Угорщині  під  Новий  рік  у  селах  подовгу  чути  пісні  ряджених.  Юнаки  влаштовують  жартівливі  вистави  перед  хатами,  де  є  дівчата-наречені,  дівчата – перед  хатами, де  мешкають  хлопці-женихи.  Біля  накритого  святкового  столу  члени  сім’ї  традиційно  дарують  одне  одному  подарунки. На  Новий  рік  на  столі  має  бути  порося.  Але  не  обов’язково  смажене  чи  заливне.  Воно  може  бути  й  шоколадне.  А  от  жодної  птиці  до  столу  не  подають,  щоб  „щастя  не  вилетіло  з  дому”.  А  ще  новорічну  святкову  вечерю  прикрашають  традиційною  стравою:  часник  із  медом.  Варто  скуштувати:  кажуть,  смачно.
Болгарія 

У Болгарії на Новий рік на кілька хвилин гасять світло. Ця традиція має назву "хвилини новорічних поцілунків, таємницю яких зберігає темрява". На столі у болгар обов'язково присутній пиріг, в якому запечений сюрприз.
Румунія

Румуни в новорічні пироги запікають маленькі сюрпризи - монетки, порцелянові фігурки, каблучки, стручки гіркого перцю. Тому, хто знайде у пирогу каблучку Новий рік принесе багато щастя. А стручок перцю розвеселить усіх запрошених на свято.
Бельгія. 
У  Бельгії   поширена  „магія  першого  дня”,  зміст  якої  полягає  в  тому:  як  людина  буде  поводитися  в  перший  день  нового  року,  те  її  чекатиме  впродовж  року.  Тому  люди  намагалися  нічого  не  позичати  цього  дня,  одягати  щось  нове  тощо.  Вірять:  щоб  увесь  рік  був  достаток  у  домі,  необхідно,  щоб  на  новорічному  столі  було  багато   страв.

  День  Нового  року  є  також  і  святом  для  дітей.  Цього  дня  діти  вітають  батьків  із  Новим  роком  і  читають  їм  заздалегідь  приготовані  листи,  написані  на  спеціальному,  прикрашеному  яскравими  квітами  і  стрічками,  папері.  У  фламандців,  валлонів  у  ніч  під  Новий  рік  по  домівках  ходить  „добрий  ангел”  або  „немовлятко  Христос” і  кладе   дітям  солодощі  під  подушку.

  А ще з  давніх-давен  у  Бельгії  існує  звичай – вибори  короля  свята.  Для  цього  господині  печуть  пиріг,  у  який  запікають  біб.  Той  кому  дістанеться  шматок  пирога  з  бобом,  стає  королем  свята.  Король  сам  вибирає  собі  королеву  і  свиту.
Як бачимо, кожен край має свій звичай. Якщо є бажання, можете перейняти деякі із описаних звичаїв. Однак традиції святкування в Україні не менш багаті і цікаві. Спробуйте дослідити їх самі. А щоб кожне свято було вдалим, досить мати гарний настрій, трішки натхнення і неодмінно рідних і друзів поруч.
